

Свѣтлой памяти Высокопреосвященнѣйшаго Архіепископа Антонія (Коржавина)*). Обь отношеніяхъ его къ духовенству.

Преосвященный Антоній... Съ этимъ именемъ связаны въ духовенствѣ Тобольской епархіи трогательныя и безъ преувеличенія можно сказать—благоговѣйныя воспоминанія. Продолжительная служба его въ епархіи (съ 4 октября 1897 года по 29 января 1910 года) дала возможность святителю знать духовенство почти по имени cadaго, и духовенство вполнѣ его поняло. Въ высшей степени требовательный къ себѣ, въ отношеніяхъ къ духовенству онъ проявлялъ чисто отеческую любовь и снисхожденіе—въ особенности къ „обремененнымъ“ слабостями или скорбями. Въ обращеніи съ духовенствомъ Преосвященный былъ отечески ласковъ и простъ, сохраняя однакожъ тонъ, свойственный высотѣ Епископскаго сана. Двери Архіерейскаго дома съ 9 часовъ утра до 3 часовъ пополудни ежедневно были открыты. Не смотря ни на какое общественное положеніе—именитый ли городской протоіерей, или псаломщикъ, просфорня изъ деревни,—каждый лично излагалъ свою просьбу Архипастырю, съ одинаковымъ вниманіемъ имъ выслушивался и получалъ немедленно при возможности къ сему удовлетвореніе своей просьбы. Резолюціи на лично подаваемыхъ прошеніяхъ Владыкой въ большинствѣ случаевъ полагались тотчасъ же по окончаніи бесѣды. При невозможности удовлетворить просьбы Владыка скорбѣлъ и томился не меньше просителя, и часто случалось, что невозможность эта служила причиною такого благодѣтельнаго исхода для просителя, о какомъ тотъ не могъ даже помышлять. Нерѣдко были такіе случаи. Какой-либо клирикъ по суду отрѣшенъ отъ мѣста. Клирикъ этотъ является къ Архипастырю и усиленно проситъ оставить его на прежнемъ мѣстѣ. Просьба не подлежитъ удовлетворенію. Владыка это разъясняетъ просителю подробно, обстоятельно. Проситель совершенно понялъ неосновательность и безнадежность своей просьбы, и Владыка доволенъ, что клирикъ его понялъ, но видитъ все таки, что онъ скорбитъ. И что же? Опредѣляетъ его въ лучшей приходъ, проситься куда клирикъ никогда бы и не посмѣлъ. Благодѣтельствоваанный клирикъ на новомъ мѣстѣ служилъ и работалъ уже не за страхъ, а за совѣсть, благословляя имя своего благодѣтельнаго Архипастыря.

*) 16 марта с. г. исполнится вторая годовщина его кончины.

Любилъ Владыка, чтобы духовенство, бывая въ Тобольскѣ, хотя бы и не по служебнымъ дѣламъ, являлось къ нему. Съ священниками подолгу бесѣдовалъ о дѣлахъ прихода, о жизни причта, расспрашивая всегда подробно не терпитъ ли причтъ матеріальныхъ лишеній, нѣтъ ли дѣтей, не отданныхъ въ духовную школу по матеріальной необеспеченности. И, если таковыя оказывались, составлялся планъ—какъ такихъ дѣтей устроить въ училище, и Владыка бдительно за симъ слѣдилъ—будетъ ли исполненъ намѣченный планъ. Священники всегда съ охотой являлись къ святителю и считали для себя лишеніемъ, если въ ихъ пріѣздъ въ Тобольскъ Владыка отсутствовалъ.

Обозрѣвая церкви епархіи, Преосвященный Антоній всегда останавливался у священниковъ, которые, зная вообще его невзыскательность и простоту, не обременялись его пріемомъ, такъ какъ, кромѣ того, всѣмъ хорошо было извѣстно, что святитель—аскетъ, совершая апостольскій трудъ свой, налагалъ на себя усиленный постъ, почему для него не требовалось никакихъ изысканныхъ яствъ. Любимые Владыкой пищевые продукты—черный хлѣбъ, капуста и картофель у каждаго имѣлись въ избыткѣ. На мѣстахъ Владыка самымъ основательнымъ образомъ знакомился съ положеніемъ приходскаго и церковно-школьнаго дѣла и съ членами причта. Сопровождавшему въ поѣздкахъ по епархіи священнику, Владыка поручалъ обязательно осмотрѣть квартиры всѣхъ членовъ причта и, если оказывался нужный ремонтъ, настоятель и церковный староста настойчиво приглашались Владыкой при первой возможности исправить дома. На мѣстнаго благочиннаго возлагалась обязанность донести, когда и какъ ремонтъ будетъ выполненъ.

Жалѣя своимъ чистымъ сердцемъ духовенство, Владыка на свои средства въ своемъ домѣ открылъ на 20 человѣкъ причетнической классъ для выброшенныхъ изъ духовныхъ училищъ дѣтей. Самъ въ этомъ классѣ занимался не меньше двухъ часовъ въ день. Почти всѣ питомцы этого класса занимаютъ теперь мѣста священниковъ и діаконівъ.

Свѣтлая память о Преосвященномъ Антоніи надолго останется въ епархіи, будетъ передаваться изъ рода въ родъ, какъ объ Архипастырѣ поистинѣ благостномъ и подвижникѣ.

Протоіерей Гр. Тутолминъ.
